

**ОТЗЫВ официального оппонента**  
**о диссертации на соискание ученой степени**  
**кандидата филологических наук Мухачёвой Ирины Валерьевны**  
**на тему: «Глаголы со значением ликвидации результата действия:**  
**семантика и синтаксис (на примере глаголов с приставкой *раз-*)»**  
**по специальности 10.02.01 – «Русский язык»**

Диссертационное сочинение И.В. Мухачёвой представляет собой опыт семантического исследования одной группы русских глаголов, которая получила именование ликвидативов.

Актуальность работы не вызывает сомнений: осмысление и описание семантики русского глагола остается важнейшей проблемой русистики, несмотря на множество попыток ее решения. Актуальность рецензируемой работы подтверждается и тем, что она выполнена с учетом новейших идей семантики и лексикографии, основана на материале не только словарей, но и Национального корпуса русского языка и других интернет-ресурсов.

Избранные для анализа глаголы с приставкой *раз-* (*разбить, развернуть, разбинтовать* и др.) составляют внушительный корпус в 146 единиц, при этом часть из них многозначны, поэтому в работе описываются 159 лексико-семантических вариантов, которые здесь именуются лексемами. Анализ и описание избранного для анализа корпуса глаголов выполнены в рамках концепции Московской семантической школы, в первую очередь на основе идей Ю.Д. Апресяна.

Хотя глаголы такой семантики обсуждаются в разных лингвистических работах, их систематическим описанием, тем более сделанным с такой подробностью и точностью, русистика не располагает, что говорит о новизне проведенного исследования и подготовленного описания.

И.В. Мухачёва тщательно анализирует лингвистические публикации о семантике, семантике глагола и его синтаксических свойствах, что составляет содержание главы 1.

Глава 2 посвящена конкретно ликвидативам: в ней представлены все упоминания об этом типе глагола в работах лингвистов, рассматривается ликвидативная ситуация и близкие к ней ситуации каузации, декаузации, а также структура класса ликвидативов. В этой главе выявляется место ликвидативов в системе русских глаголов в семантическом плане, это очень интересная информация.

В главе 3 представлено описание избранных глаголов, каждому из которых посвящена особая статья, а кроме того, характеризуется каждая из выделенных групп внутри рассматриваемого класса. Эту главу воспринимаешь как словарь ликвидативов с детальнейшим описанием как семантики, так и синтаксических свойств каждой единицы описания.

Таким образом, в работе представлено осмысление общей проблемы описания семантики глагола, тщательно описан класс ликвидативов с учетом всего, что о нем было сказано в разных публикациях, и полное описание ликвидативов с приставкой *раз-*. При чтении работы не покидает впечатление огромности труда, который стоит за ней, труда не только огромного, но и скрупулезного.

В целом это более чем солидный результат, вполне достаточный для того, чтобы считать диссертацию И.В. Мухачёвой достойной научной работой, вносящей серьезной вклад в решение проблемы изучения семантики русского глагола. Сформулированные в работе научные положения отличаются **высоким уровнем обоснованности**, они подкреплены научным авторитетом авторов, на которых И.В. Мухачёва опирается, и обширной эмпирической базой, на которой построена ее работа.

Полученные результаты отличаются **новизной**, поскольку впервые в научный оборот русистики вводится столь подробное описание семантики и синтагматики класса глагола.

При этом их **достоверность** не вызывает сомнений, поскольку все данные подкрепляются языковыми фактами и лингвистическими процедурами проверки.

Отдельные положения диссертации опубликованы в семи статья, четыре из которых рекомендованы для защиты в диссертационном совете Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Результаты работы хорошо изложены в автореферате.

Кажется вполне логичным рекомендовать полученные в диссертации И.В. Мухачёвой результаты к опубликованию в виде монографии или словаря.

Что касается замечаний, то их я могу сформулировать только по отношению к тексту и употреблению в работе терминов, а не к ее результатам. Прежде всего, избыточным представляется объем диссертации (430 страниц!), уложиться в нужный объем – это тоже признак профессионализма. Конечно, только описание глаголов занимает больше 200 страниц, но можно было найти решение этой проблемы, если ее воспринимать серьезно. Вызывают сомнение некоторые термины, например, «невыразимые валентности», видимо, мешает его воспринимать терминологически "невыразимая печаль"; валентности же могут быть незаполняемыми или нереализуемыми, например; В.А. Белошапкова называла такие позиции незамещенными или нулевыми. Трудно воспринимать и термин «лексема» в значении «лексико-семантический вариант»: все-таки это термин «эмической» группы – как фонема, морфема. Меня удивило, что в описании глаголов идут сначала «примеры», а затем «иллюстрации»: не одно ли это и то же? Наконец, в Заключении нет обобщающих выводов, а есть краткий реферат работы (замечу, что это типовое явление, сейчас авторы диссертаций перестали писать обобщающие заключения).

Разумеется, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 10.02.01 – «Русский язык» (по филологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном

университете имени М.В. Ломоносова; она оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель И. В. Мухачёва заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – «Русский язык».

Официальный оппонент:

доктор филологических наук,  
профессор кафедры журналистики  
Гуманитарного института  
ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет  
имени Ярослава Мудрого»  
ШМЕЛЕВА Татьяна Викторовна



17.05.2021

Специальность, по которой официальным оппонентом  
защищена диссертация:  
10.02.01 – «Русский язык»

Адрес места работы:

173003, Новгородская область, г. Великий Новгород,  
ул. Антоново, д.1, ФГБОУ ВО «Новгородский  
государственный университет имени Ярослава Мудрого»,  
кафедра журналистики Гуманитарного института

Тел.: +7 (8162) 97-42-55; e-mail: novsu@novsu.ru

